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Реформування залізничного транспорту України визначене стратегічними 

документами держави та умовами імплементації Угоди про асоціацію з ЄС. Це 

вимагає побудови прозорих і конкурентних правил функціонування 

українського залізничного ринку. Європейська модель структурної реформи 

залізничного транспорту, що ґрунтується на принципах вертикального 

розділення, відкритого доступу та недискримінаційної конкуренції, стала 

орієнтиром для держав-членів ЄС та інших країн світу, і демонструє підвищення 

ефективності перевезень, зростання інвестицій та покращення якості 

транспортних послуг[1, 2]. Для України, де історично сформувалась 

монополізована модель функціонування залізничного сектору, перехід до 

ринкових механізмів потребує глибокого теоретичного, правового та 

організаційного опрацювання. Особливої ваги набуває розроблення правил 

рівноправного доступу всіх потенційних перевізників до інфраструктури 

загального користування АТ «Укрзалізниця». Це необхідно для формування 

конкурентного середовища, забезпечення прозорості, покращення сервісу та 

інтеграції національної мережі до європейського транспортного простору[3]. 

Для вирішення поставленого завдання в роботі проведено комплексне 

дослідження ринкових відносин на залізничному транспорті України в умовах 

структурної реструктуризації галузі. Проведено ґрунтовне дослідження моделей 

організації ринку залізничних перевезень у країнах ЄС, зокрема Німеччині, 

Австрії та Польщі. Вивчено практики вертикального розділення, механізми 

регулювання доступу, функції незалежних перевізників та операторів 

інфраструктури, принципи тарифоутворення та організації конкуренції на ринку 
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перевізників [2]. Досліджено нормативно-правову базу України та ЄС, з’ясовано 

ступінь відповідності українського законодавства європейським нормам та 

визначено ключові прогалини, що ускладнюють формування конкурентного 

ринку. Формування концептуальних положень рівноправного доступу 

ґрунтується на опрацьованому матеріалі, що дозволив сформулювати основні 

засади створення правил доступу до інфраструктури залізничного транспорту 

України. Ці засади передбачають дотримання принципів недискримінаційності, 

забезпечення прозорих правил розподілу пропускної спроможності, 

застосування обґрунтованих і передбачуваних механізмів тарифоутворення на 

доступ, визначення вимог до безпеки перевезень і відповідальності всіх 

учасників ринку, а також чітке окреслення функцій незалежного регулятора 

ринку. 

Проведене дослідження підтверджує, що формування конкурентного ринку 

залізничних перевезень в Україні є стратегічною необхідністю для підвищення 

ефективності залізничної системи та інтеграції до ЄС. Європейська практика 

демонструє, що успішна реалізація реформ залежить від чітких та прозорих 

правил доступу до інфраструктури, наявності незалежного регулятора та 

усунення монопольного впливу на ринок. Встановлено, що українська 

нормативно-правова база лише частково відповідає європейським директивам, 

що створює ризики уповільнення реформ. На основі аналізу чинних 

законодавчих ініціатив та проєктів нових редакцій Законів України про 

залізничний транспорт, зокрема проєкту Закону «Про безпеку та 

інтероперабельність залізничного транспорту України» [4], встановлено потребу 

усунення ключових прогалин, пов’язаних із відсутністю повного та чіткого 

опису процедур і правил недискримінаційного доступу до інфраструктури та 

сервісних об’єктів. Запропоновано інтегрувати в законодавчу базу принципи 

недискримінаційності, прозорі механізми розподілу пропускної спроможності, 

тарифоутворення, вимоги до безпеки та відповідальності учасників ринку, а 

також функції незалежного регулятора. Окрему увагу приділено ризикам 

практики розділення базового закону з окремим урядовим документом у вигляді 

правил доступу, оскільки така модель створює можливість ручного втручання в 

фундаментальні засади функціонування ринку, що підриває довгострокову 

прозорість, правову визначеність та інвестиційну привабливість галузі. 
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